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1 [bookmark: _2s8eyo1][bookmark: _Toc511629640]INTRODUÇÃO
Para realização de qualquer trabalho científico e acadêmico, é importante a fundamentação com documentos existentes, ou seja, toda pesquisa é a junção e melhora de ideias antecedentes. Estas são nomeadas como bibliografias e constituem a matéria de referências bibliográficas dentro das normas exigidas pela ABNT.
  Referenciar a bibliografia é, de certa forma, o reconhecimento do trabalho de grandes pessoas que contribuíram para a evolução do tema até o momento.
Neste trabalho, apresentaremos as principais formas de entrada nas referências segundo a NBR6023/2002.


[bookmark: _3rdcrjn]


2 [bookmark: _Toc511629641]OBJETIVO
O objetivo deste trabalho é demonstrar a construção das referências bibliográficas nos trabalhos acadêmicos, apresentando de forma clara e sintetizada cada um dos documentos que podem ser considerados nas diversas pesquisas.



3 [bookmark: _26in1rg][bookmark: _Toc511629642]DESENVOLVIMENTO

3.1 O QUE É REFERÊNCIA BIBLIOGRÁFICA E QUAL SUA IMPORTÂNCIA NO TRABALHO ACADÊMICO?

Mediante a evolução e arquivamento de conhecimento pelo ser humano, temos muitos avanços e maior facilidade no desenvolvimento de novas pesquisas e trabalhos acadêmicos. É evidente que toda pesquisa será pautada em materiais já existentes, para desenvolvimento da mesma, estes documentos utilizados são chamados de bibliografia e oferecem qualidade e veracidade ao que esta sendo produzido.
Fundamentando um trabalho em boas bibliografias, um melhor resultado é certo. Isso porque a pesquisa é direcionada de acordo com o que já existe, quanto melhor a qualidade das fontes, melhor serão os rumos tomados na pesquisa, e consequentemente, seu resultado.
Bibliografia é entendida como o conjunto dos materiais utilizados em uma pesquisa, sendo assim uma disciplina que tem por objeto agrupar textos impressos segundo critérios sistemáticos diversos (cronológico, autoral, temático, histórico etc.), visando facilitar o acesso a eles. Trata-se da ciência que se encarrega pelo estudo de referência dos textos. A bibliografia inclui portanto os textos catalogados que pertencem a uma determinada matéria.
Os escritores, principalmente aqueles que se dedicam a temas científicos ou do foro não ficcional, devem gerir os critérios das referências bibliográficas para citar as fontes usadas nos seus trabalhos. Geralmente, essas referências encontram-se em nota de rodapé ou no final do livro e permitem que o leitor tenha acesso à fonte original citada pelo autor e faça um cruzamento dos dados.
Pode-se utilizar a bibliografia para fazer referência a algum documento que foi usado como fonte na redação ou para citar conteúdos que não serão apresentados no trabalho, mas que possam complementar e enriquecer os textos pelo fato de ampliarem a informação que estes apresentam.
Existe um padrão determinado para este registro em conformidade com normas da ABNT:
Todas as referências devem estar listadas em ordem alfabética. E seguem a normativa NBR 6023, atualmente em vigor.
Nesta listagem entra apenas o que for citado na monografia ou TCC. Sendo assim, não há necessidade de referenciar o que foi apenas lido ou consultado.
Também não se faz necessário referenciar normas de apresentação e dicionários gerais que foram usados como suporte no decorrer do desenvolvimento do trabalho.

Alguns pontos devem ser observados com relação às Referências:
Espaçamento – Apenas dois espaços simples devem separá-las.
Alinhamento- Alinhamento à esquerda
Ordenação- Devem ser ordenadas alfabeticamente de forma ascendente. Mas atenção: não devem ser considerados os artigos definidos(o,a,os,as) e indefinidos(um, uma,uns,umas), no momento de pôr em ordem alfabética.
Títulos e Subtítulos devem ser separados usando-se dois pontos.


3.2 DOCUMENTOS CONSIDERADOS NO TODO


3.2.1 LIVRO

A referência de um livro deve ser feita da seguinte forma:
Apenas um autor:

SOBRENOME, Nome Abreviado. Título: subtítulo (se houver). Edição (se houver). Local de publicação: Editora, data de publicação da obra.

Exemplo:
QUEIRÓZ, E. O Primo Basílio: 25. ed. Rio de Janeiro: Ediouro, 1878.

a) Até três autores:
O procedimento é o mesmo que o anterior, porém, são escritos os nomes dos 3 autores separados por ponto e vírgula seguido de espaço.

Exemplo:
ADES, L.; KERBAUY, R. R. Análise sobre o Comportamento de Compra: 5. ed. São Paulo: Editora USP, 2002.


b) Mais de três autores
Aponta-se apenas o primeiro e acrescenta-se a expressão latina et.al.

Exemplo :
SILVA, L. et al. Como a Poluição Afeta nossa Saúde. 1 ed. Curitiba: Editora Sol Nascente, 2002.

c) Autor  desconhecido:

TÍTULO EM CAIXA ALTA – Cidade- Editora – ano de publicação- página

Exemplo:
AS VÁRIAS FACES DA SAÚDE, São Paulo: Editora Academia, 1994. p.134.

3.2.2 PERIÓDICO 

Publicação periódica é a constituída de fascículos, números ou partes, editamos a intervalos prefixados, por tempo indeterminado, com a colaboração de diversas pessoas, sob a direção de uma ou várias, em conjunto ou sucessivamente, tratando de assuntos diversos, segundo um plano definido, tendo como exemplos revistas e jornais.
Para referenciar revistas e jornais, a ordem dos elementos compõe-se de título, local de publicação, editor, datas de início e encerramento da publicação, se houver. (ABNT NBR 6023, 2002, p. 5)

Exemplo
JORNAL
CORREIO BRAZILIENSE. Brasília: Diários Associados (DA), [1985?]-. Diário.
REVISTAS

VEJA. São Paulo: Abril, edição 2373, ano 47, n. 20, 14 maio 2014. 134 p. [Neste caso, incluiu-se o n.º da edição, que também constava na capa do exemplar.]
REVISTA DE SAÚDE PÚBLICA. São Paulo: Faculdade de Saúde Pública da USP, v. 46, n. 5, out. 2012.
EL JURISTA DEL FUERO MILITAR POLICIAL: Revista Académica del Centro de Altos Estudios de Justicia Militar. Perú: CAEJM, 2012-. Anual.

REVISTA JURÍDICA: órgão nacional de doutrina, jurisprudência, legislação e crítica judiciária. São Paulo: IOB Informações Objetivas e Publicações Jurídicas, 1953-. Mensal. ISSN 0103-3379.



ARTIGO OU MATÉRIA DE REVISTA
Para referenciar artigos publicados em revistas, a ordem dos elementos compõe-se de autor do artigo, título do artigo, título da revista, título do fascículo, suplemento ou número especial, quando houver, local de publicação, número do volume, fascículo, páginas inicial e final do artigo, mês (ou equivalente) e ano (do fascículo, suplemento ou número especial).
AUTOR DO ARTIGO. Título do artigo. Título da Revista, (abreviado ou não) Local de Publicação, Número do Volume, Número do Fascículo, Páginas inicial-final, mês e ano
Exemplo
COM INDICAÇÃO DE AUTORIA
CASTRO, Maria Helena Guimarães de. Avaliação do sistema educacional brasileiro: tendências e perspectivas. Ensaio: avaliação e políticas públicas em educação, Rio de Janeiro, v. 6, n. 20, p. 303- 364, jul./set. 1998.

MAIS DE TRÊS AUTORES, COM DESTAQUE PARA OS TRÊS PRIMEIROS
NEVES, Ângela M. C. K., BORGES, M. Alice G., BONIFÁCIO, Nelma C. et al. Sistema de informação para o Ministério do Interior: Projeto SIPLAN. R. de Biblioteconomia, Brasília, DF. v. 1, n. 2, p. 193-201, jul./dez., 1973.

SEM INDICAÇÃO DE AUTORIA
UM projeto na Amazônia para salvar as tartarugas de rio. Geografia Universal. Rio de Janeiro, n. 141, p. 94-95, fev. 1995.
 ARTIGO DE JORNAL
Para artigos em jornais, a ordem dos elementos a obedecer é: 
Autor do artigo, título do artigo, título do jornal, local de publicação, data (dia, mês e ano), descrição física, número ou título do caderno, seção, suplemento, páginas do artigo referenciado e número de ordem das colunas. A palavra coluna é abreviada por "c".
Nome do autor em caixa alta- Título do artigo – Nome do Jornal- Local- data (dia, mês, ano) – número do caderno – Seção – páginas (inicial – final)
Exemplo
COM INDICAÇÃO DA AUTORA
SCHWARTSMAN, Hélio. Drogas e poder. Folha de S.Paulo, São Paulo, 30 jul. 2014. Opinião, p. A2.

SEM INDICAÇÃO DE AUTORIA (A ENTRADA É FEITA PELO TÍTULO)
DALLARI diz que o governo intervirá em plano de saúde. A Gazeta, Vitória. 18 jun. 1994. P. 9, c. I
[bookmark: per_sup] .ARTIGO EM SUPLEMENTO DE JORNAL
SODRÉ, M. A sedução pelo seqüestro. Jornal do Brasil, Rio de Janeiro, 20 maio 1990. Idéias, ensaios, n. 9.

3.2.3 ENTREVISTA 

Ao realizar entrevistas como meio de coleta de dados para o seu trabalho acadêmico, você busca através do método qualitativo compreender opiniões e vivências de uma pessoa e aplicar essas respostas ao seu tema. Ao termino da sua pesquisa é obrigatório colocar as referências bibliográficas, como se trata de uma entrevista, ela pode ou não ser publicada. Logo abaixo temos os padrões a serem seguidos e alguns exemplo que você pode usar como referência:
Padrão para entrevista publicada:
SOBRENOME, Prenome (do entrevistado). Título. Nome da Revista, Cidade, volume, número, página, data. Nota da Entrevista.

Exemplo:
CRUZ, Joaquim. A Estratégia para Vencer. Veja, São Paulo, v. 20, n. 37, p. 5-8, 14 set. 1988. Entrevista concedida a J.A. Dias Lopes.

Padrão para entrevista não publicada:
SOBRENOME, Prenome (do entrevistado). Ementa da entrevista. Local, data.

Exemplo:
GADOTTI, Marcelo. Entrevista concedida a Douglas Mato. São Paulo. Balneário Camboriú, 1997.

 3.2.4 DISSERTAÇÃO E TESE 

Forma de Entrada nas Referências Segundo NBR 6023/2002:

SOBRENOME, Prenome. Título: subtítulo. Local: Instituição, ano. nº de pág. ou vol. Indicação de Dissertação ou tese, nome do curso ou programa da faculdade e universidade, local e ano da defesa.

Quando o documento for constituído de apenas de uma unidade física, ou seja, um volume, indica-se o número total de páginas ou folhas, seguido da abreviatura p. ou f. NOTA – A folha é composta de duas páginas: anverso e verso. Alguns trabalhos, como teses e dissertações, são impressos apenas no anverso e, neste caso, indica-se f. 

DISSERTAÇÃO
Obtenção de grau acadêmico de Mestre. Demonstração técnica para realização de estudos científicos. Não exige tema inédito.

Referência Bibliográfica de uma dissertação:

FERNANDES, Liliane Simara. Associação entre indicadores de assistência odontológica e indicadores de desenvolvimento social e econômico nos 293 municípios de Santa Catarina, Brasil. 2004. 71 f. Dissertação (Mestrado em Saúde Coletiva)–Universidade do Oeste de Santa Catarina. 2004. 

TESE
Destina-se à grau acadêmico de Doutor. Exige tema e métodos inéditos de análise, sobre assunto especifico, com base em exaustiva pesquisa cientifica.

Referência Bibliográfica de uma Tese:

TREVISOL, Joviles Vitório. Tecendo a sociedade civil global e ampliando a esfera pública: a articulação dos atores civis ante o projeto Hidrovia Paraguai-Paraná. 2000. 342 p. Tese (Doutorado em Sociologia)–Faculdade de Filosofia, Letras e Ciências Humanas, Universidade de São Paulo. 2000.


3.2.5 DOCUMENTO ELETRÔNICO

Toda informação armazenada em um dispositivo eletrônico ou transmitida através de um método eletrônico, deve ser referenciado em trabalhos acadêmicos, como por exemplo:
· Softwares
· Bancos de dados
· os arquivos de som
· informações acessadas on-line — via Internet
· fóruns de discussão
· arquivos de hipertexto (http, em sites da WWW) ou arquivos da Internet de formatos especiais como FTP, Gopher, Telnet, entre outros, situados em seus respectivos sites.
A estrutura básica que orienta a referenciação de documentos tradicionais geralmente é a mesma a ser usada na referenciação de documentos eletrônicos. O que muda são as adaptações necessárias decorrentes das características peculiares de cada meio eletrônico de publicação.
AUTOR DO ARTIGO, Título do artigo, Tipo de suporte, Local de publicação, Edição, Data de publicação, Data de atualização, Disponibilidade e acesso, Data em que foi consultado.
Exemplo:

CARDOSO, A.L.S.P.; TESSARI, E.N.C.; CASTRO, A.G.M.; KANASHIRO, A.M.I. Pesquisa de Salmonella spp., coliformes totais, coliformes fecais e mesófilos em carcaças e produtos derivados de frango. Arquivos do Instituto Biológico, on-line, São Paulo, v.67, n.1, jan-junho, 2000. Disponível:http://www.biologico.br/arquivos/v.67_1/pesquisa_salmonella . Acesso em 14 jan 2004. ISSN 0020-3653.
Ao indicar o endereço em que um determinado documento pode ser localizado na Internet, deve-se transcrever com toda exatidão cada sinal, letra, ou espaçamento que compõe o URL, tomando cuidado para não alterar os caracteres das letras (maiúsculas ou minúsculas) e não colocar sinais de acentuação. Quando for necessário dividir o URL de uma linha para outra, fazer a divisão após um sinal de barra ( / ).
Exemplo:
O URL seguinte descreve um documento on-line, em arquivo de texto

 ftp: ftp://ds.interic.net/rfc/rfc1738.txt

Ele poderá ser dividido, quando imprescindível, da seguinte maneira:

ftp://ds.interic.net/
           rfc/rfc1738.txt

Para citar um trabalho apresentado em um evento veiculado na Internet, devemos seguir a seguinte regra:
AUTOR, Título do trabalho, In (nome do evento, número, data, local de realização do evento), Título da publicação em que está disponível, Suporte, Local de edição, Editor, Data de Publicação, Disponibilidade, Data de acesso.
Exemplo: Congresso realizado pela Universidade Federal de Pernambuco
SILVA, R.N.; OLIVEIRA, R. Os limites pedagógicos do paradigma da qualidade total na educação. In: CONGRESSO DE INICIAÇÃO CIENTÍFICA DA UFPE, 4, 1996, Recife, PE. Anais (on-line), Recife, UFPE-PROPESQ, 1996. Disponível: http://www.propesq.ufpe.br/anais/educ/ce04.htm . Acesso em 7 maio 1998.








3.2.6 DICIONÁRIO E ENCICLOPÉDIA

Para referenciar em um trabalho um dicionário deve-se seguir a ordem:
a) Para um autor:
SOBRENOME, Prenome. Título: subtítulo. Edição. (se houver) Local: Editora, data. Nº de páginas ou vol. (opcional)

Exemplo:
FERREIRA, Aurélio B. de Hollanda. Novo Dicionário da Língua Portuguesa. 2. ed. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1986. 1838 p. 

b) Para dois autores:
SOBRENOME, Prenome; SOBRENOME, Prenome Título: subtítulo. Edição. (se houver) Local: Editora, data. Nº de páginas ou vol. (opcional)

Exemplo:
   KOOGAN, André; HOUAISS, Antonio. Enciclopédia e Dicionário Ilustrado. Rio de janeiro: Delta. 1998. 

Para referenciar em um trabalho uma enciclopédia deve-se seguir a ordem:
TÍTULO da obra. Local : Editora, ano. Nº de páginas ou vol. (opcional)
 
Exemplo:
ENCICLOPÉDIA Mirador Internacional. São Paulo: Encyclopaedia Britannica do Brasil, 1995. 20 v.

Às vezes, podemos fazer citações em nossos textos de definições retiradas de dicionários e/ou enciclopédias. Estas entradas são chamadas verbetes e também devem ser referenciadas como o exemplo:

ÍNSCIO. In: FERREIRA, A. B. de H. Novo Dicionário Aurélio da Língua Portuguesa. 2.ed. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1986. p. 950.


3.2.7 PROGRAMA DE TELEVISÃO E RÁDIO 

Tema. Nome do programa, cidade: nome da emissora de TV ou de rádio, data da apresentação do programa. Nota especificando o tipo de programa (rádio ou TV).
Exemplo:
PESCA. Globo Rural, Rio de Janeiro: Rede Globo, 15 de maio de 2002. Programa de TV.

3.2.8 CD-ROM / E-MAIL 

Base de Dados em CD-ROM: no todo
Formatação:
AUTOR. Título. Local: Editora, data. Tipo de suporte. Notas
Exemplo
INSTITUTO BRASILEIRO DE INFORMAÇÃO EM CIÊNCIA E TECNOLOGIA - IBICT. Bases de dados em Ciência e Tecnologia. Brasília, n. 1, 1996. CD-ROM.

Base de Dados em CD-ROM: partes de documentos
Formatação:
AUTOR DA PARTE. Título da parte. In: AUTOR DO TODO. Título do todo. local: Editora, data. Tipo de suporte. Notas.
Exemplo
 Maria de Fátima Vieira. Função citação como fator de recuperação de uma rede de assunto. In: IBICT. Base de dados em Ciência e Tecnologia. Brasília: IBICT, n. 1, 1996. CD-ROM.
Referencia E-mail
Nota: As informações devem ser retiradas, sempre que possível, do cabeçalho da mensagem recebida. Quando o e-mail for cópia, poderá ser acrescentado os demais destinatários após o primeiro, separados por ponto e vírgula.
Formatação
AUTOR DA MENSAGEM. Assunto da mensagem. [mensagem pessoal]. Mensagem recebida por < e-mail do destinatário> data de recebimento, dia mês e ano.
Exemplo
SILVA, Jonas Da. Correção de referências bibliográficas [mensagem pessoal]. Mensagem recebida por <mrsantos@vortex.ufrgs.br > em 10 jun. 2000
Mensagem Recebida
Nota: Caso trate-se de resposta de terceiros, a entrada dar-se-á pelo nome da mensagem original ou do autor da mensagem. Quando tratar de mensagem - reposta, Re ( Replay) deve preceder o título.
Formatação
AUTOR da mensagem. Título (Assunto). Nome da lista (se houver). Mensagem disponível em: data de acesso.
Exemplo
BRAGA, Hudson. Deus não se agradou dele e de sua oferta. Disponível em: em: 22 maio 1998.




3 [bookmark: _lnxbz9][bookmark: _Toc511629643]CONCLUSÃO
Por meio deste trabalho, concluímos que a referência bibliográfica é de grande importância para um bom trabalho científico e/ou acadêmico. A bibliografia é a fonte da qualidade e credibilidade da pesquisa. Por sua vez, a referência é a fonte do leitor de possíveis novas consultas, como também, para mostrar as contribuições para o trabalho desenvolvido.
Fazer a referência de forma correta, reconhece o mérito do autor da ideia central de sua pesquisa. É, antes de tudo, uma questão de “honestidade intelectual”, gratidão, àqueles que podem ter ajudado no início de um projeto importante para nossa carreira profissional.
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